

新能源

责任编辑:马玲
电 话:59963159
邮 箱:
mailing@sinopec.com
审 校:张春燕
版式设计:赵博



周“油”列国
油 事 精 彩

企业案例

胜利油田

五大新能源应用模式积蓄新动能

□田承帅

从井场光伏到油气生产用热“光热+”替代,在胜利油田,新能源的动能在持续积蓄。

立足油气应用场景,胜利油田先后探索形成站库余热资源高效利用、闲置场地光伏发电自发自用、矿区生产办公区域地热冷热联供、井组“光伏+直埋母线”多源微网、油气生产用热“光热+”替代等五大新能源应用模式,构建油气开发与绿色低碳融合创新产业体系,切实把机遇优势转变为发展动能、增长引擎。

按照“突出重点、抓好试点、有序推进”的原则,胜利油田树立“各种能量都吃干榨净、各类元素都充分利用、各个环节都创造价值”的理念,统筹内外部优势资源,抢抓战略机遇,补齐短板,加快推动新能源发展,在

确保传统能源安全供给的同时,为油田可持续发展积蓄新动能。

胜利油田把新能源作为战略性、接续性产业谋划推进,制定实施新能源产业“十四五”发展规划,着力构建以新能源为主体的绿色低碳融合创新产业体系,为上游企业开发利用清洁能源、区域一体化协同推进绿色转型作出了有益探索。

胜利油田以重大项目为载体,创新体制机制,内部组建新能源专班、打造综合能源服务联合体;外部加强与地方政府、企业、院校等战略合作,克服各种困难挑战,扎实高效组织实施,累计投产新能源项目143个。其中,光伏装机规模达到286兆瓦,年发绿电能力3.4亿千瓦时,油气生产用电中绿电占比14%,年节约标准煤12.3万吨、碳减排55.5万吨,产业发展初具规模。

中原油田

推进光伏发电集中化规模化

□本报记者 杨敏 通讯员 向美强

4月13日,中原油田30兆瓦油田区域分布式光伏发电项目正在紧锣密鼓地施工中,有望在4月底实现全部并网。

中原油田积极布局新能源产业,目前已实施光伏、余热等新能源项目,其中光伏发电建设规模达47兆瓦,今年新增50兆瓦光伏发电项目可研已批复,建成后油田光伏将达100兆瓦;112兆瓦制氢配套风电项目已获批复,下一步将进入施工建设阶段,建成后,油田风能、光伏发电规模将有200余兆瓦,这意味着年发电能力将达到4亿千瓦时,节约电费9000万元。

中原油田对地面系统整体规划布局,对油田低效、闲置场地进行集中式利用,建设油气站场特色新型智能光伏电站,通过优化光伏系统设计

等措施,提高土地利用率,进一步降低光伏度电成本,推动光伏产业规模化、效益化发展。

同时,中原油田加快余热综合开发利用。2022年,在濮城采油厂建成首个余热加光伏综合利用项目,采用多能互补梯级利用技术,年供热量5.2万吉焦,节约天然气160万立方米,为油田原油集输系统绿色生产积累了可行经验。

此外,中原油田还采用“串、撤、并、分、简、信”集成技术,优化简化地面工艺配套,串并污水干支线,撤减计量(注水)站,压减加热炉、注水泵耗能设备,达到降本增效目的。截至目前,中原油田已完成东濮老区原油稳定系统集中优化等工程,吨油集输综合能耗下降3.29%,节约标准煤0.4万吨,二氧化硫、氮氧化物污染物同步减排。

□本报记者 马玲

能源行业向绿色低碳转型是大势所趋

能源行业向绿色低碳转型是大势所趋,谁转型更快,谁就能赢得战略主动。早在《行动方案》出台前,国家层面就大力推动油气与新能源融合发展,先后出台了《关于推进中央企业高质量发展做好碳达峰碳中和工作的指导意见》《“十四五”可再生能源发展规划》《关于完善能源绿色低碳转型体制机制和政策措施的意见》,鼓励油气企业利用自有建设用地发展可再生能源及建设分布式能源设施,在油气田区域建设多能互补的区域供能系统。《行动方案》更是为油气企业在稳油增气、巩固国家能源安全基础的同时,加快绿色低碳转型发展和推进实现“双碳”目标提供了政策支持。

能源战略学者冯保国在解读《行动方案》时说,就油气企业而言,推进传统油气业务与新能源融合发展,是实现“双碳”目标和高质量发展的最佳现实选择,融合发展有助于夯实油气企业能源安全责任,有助于夯实油气企业绿色低碳发展基础,有助于夯实油气企业高质量发展能力,有助于夯实油气企业管理创新体系。

作为重要国有能源企业,中国石化明确要求油气企业要利用自有建设用地发展新能源,在油气田建设多能融合的区域供能系统。2023年集团公司工作会议更是强调,要有序推进新能源与主业融合发展,构建多能互补、协同高效的能源体系。事实证明,油气与新能源融合发展,可以有效降低自身化石能源消耗,提高油气产品商品量,绿色低碳效益可观。

从四个方面入手,积极推进油气与新能源融合发展

油气田企业围绕能源安全和“双碳”目标,在持续巩固油气等传统能源在我国能源体系中的压舱石和稳定器地位的同时,应因地制宜、积极稳健地开拓新能源业务,从四个方面入手,着力推进油气与新能源融合发展,持续夯实油气勘探开发业务绿色转型的基础。

第一,部署融合。围绕“稳油增气降本提效”目标,各油气田建立了新能源与油气产能建设、区块调整、节能改造、电气化改造等工作同部署、同设计、同实施的融合发展机制,重构了油气行业绿色低碳开发新模式。

各油气田按照“先电、后气、再油”

原则,从钻井、压裂等施工环节入手全力推进电代油,逐步实现从油到电的动力能源替代,在电力替代中又不断提升升电占比,从源头优化能耗结构,降低了油气生产用能成本,增加了油气商品量。

各油气田在矿区及周边地区开展风、光、热等资源普查评价和利用研究,以油气勘探开发重大项目撬动地热、风光项目落地,推进油气与新能源业务协同发展。

各油气田积极推进车辆电动化,节能减排效果明显,其中,胜利油田已购置265台电动“三巡”车辆示范运营。该油田将新能源开发利用融入油气生产办公,形成了矿区生产办公区域地热冷热联供、井组“光伏+直流母线”多源微网、油气生产用热“光热+”替代等应用模式。为满足油气站库生产用热需求,该油田还实施了站库余热资源高效利用模式,年替代天然气4000余万立方米。

第二,能源融合。各油气田充分发挥油气和新能源各自禀赋和优势,融合成为支撑油气田生产办公的稳定、可靠、安全能源。

依托火电等传统能源的兜底作用,各油气田将外购绿电作为补充,支撑新能源发展,大力发展“油气+新能源”“热氢风光”等能源综合开发利用模式,推动多种能源互补平衡协调、传统能

源与新能源深度融合。

其中,胜利油田充分发挥火电托底作用,依照东营油区总用电负荷曲线,每小时精准调峰运行,在油田用电负荷曲线上“走钢丝”,机组负荷没有发生无故偏离曲线的情况,最大程度实现了油田供电用电平衡;江苏油田针对光伏、风电在发电特性、能源密度等方面差异性,在真110井场采取“分布式光伏+分散式风电”一体供能模式,实现了安全平稳供电;中原油田在濮城采油厂采用“余热+光伏”工艺技术,光伏发电为热泵提供电能,利用热泵提取采出水的部分热量替代联合站加热炉来加热原油,年可节约天然气160万立方米、节约标准煤1900余吨、减排二氧化碳3400余吨。

第三,多流融合。各油气田充分利用信息化技术,建设综合能源管控智慧系统,使能源流、信息流、价值流三流合一,促进了油气与新能源整体运行效率和价值提升。胜利油田积极打造“源网荷储”一体化智慧能源系统,将价值创造、低碳零碳、柔性生产、虚拟电厂等理念融入其中,构建灵活洁净能源供应体系、多源互连智能电网、柔性可调终端负荷、多元储能调节系统及智慧能源管控平台,提高电力系统安全平稳运行水平,形成的技术成果可有效指引,带动兄弟油田新能源信息化建设;江苏油田针对光伏电站生产运行和

管理问题,研发了分布式光伏智能值守平台,实现电站运行状态集中监控、全天候实时在线智能巡检、设备故障预警与诊断、指标分析与数据管理和生产设备全周期管理;江汉油田通过搭建数据驱动分析、信息融合电力数字平台,实现光伏终端联网、数据可视化、算法科学优化、运行集成整合,助力油田多能互补绿色发展。

第四,技术融合。中国石化充分发掘油气田现有的勘探、开发、采油、配套发供电、CCUS等产业优势和前期技术储备,统筹国内上游科研资源,着力打造油气田企业和科研、设计施工单位联合攻关的科研体系,深化产学研协同创新,在多能互补、综合能源利用上寻找突破口,培育“油气+新能源”技术序列,不断拓展应用场景。胜利油田在营二井区打造了“风、光、热、储+多源微网”多能互补技术应用案例,实现了营二井区域碳中和;在坨二区域中心站通过建设光伏发电、实施采出水余热供暖,建成了胜利油田首座“净零新能源智能站库”。江苏油田在联38块井场部署集成了“光伏发电+CCUS”技术,建成了中国石化首批碳中和示范井场。河南油田利用废旧材料研发井场“光热+”替代传统燃气锅炉及电加热、稠油热采应用烟气余热梯次利用技术,有效提高了锅炉利用效率。



油田企业充分利用井场边的空地建设新能源项目。

宋国梁 摄

江汉油田

河南油田

江苏油田

“光伏+余热”模式带来更多绿色效益

□谢江王伟崔贤沈亚利

近日,江汉油田最大漂浮式光伏项目——清河采油厂单口蓄水池2.81兆瓦漂浮式光伏发电项目并网发电,这是继去年2.58兆瓦漂浮式二号点光伏发电站之后,建成的第二座漂浮式光伏发电站,所发电力全部用于油区生产。

江汉油田有完善的电力网络、较强的消纳能力,这为油气开发与新能源融合发展提供了良好基础和便利条件。他们按照“就近消纳、技术可行、经济合理”的原则,大力推广“光伏+余热”模式,筛选各类型闲置土地组织实施光伏项目,所发绿电全部就地消纳,累计节约购电费2600多万元,减排二氧化碳5.26万吨。

用电高峰,国家电网强制限电会影响油井正常生产,新能源在电力紧缺时提供了有力支撑。2022年8

月,全国发生大面积旱情,湖北境内河流水位下降,导致水力发电能力下降。江汉油田根据限电缺口和生产实际,采取系列举措合理控制负荷,获湖北省能源局368万元表彰奖励。同时,他们利用光伏发电填补用电缺口近一半,有效保障了油田生产用电。

江汉油田积极推进降低天然气自用产量工作,在王场联合站提增效项目改造中,按照新能源和油气工程项目同部署、同设计、同施工原则,在建设光伏项目供应绿电的同时,投产两套700千瓦压缩式热泵机组,利用余热加热原油,预计每年可取代伴生气28.6万立方米,消纳绿电800万千瓦时,碳减排5300吨。

江汉油田通过打造一批以王场联合站为代表的碳中和示范场站,逐渐减少伴生气利用,降低生产能耗,为企业带来了更多绿色效益。

油气生产度电成本平均降低12%

□本报记者 常换芳
通讯员 杨宇辉 李如飞

“我们耗电较高的生产线路已用上绿电,年节约电费近20万元。”4月15日,河南油田副总工程师、采油一厂厂长宋保建说起光伏发电项目,点试采用“余热+”多能互补模式生产,对汽锅炉烟气余热进行深度开发利用,着力减少油气生产单

位的生产成本和碳排放量。

截至目前,河南油田已实施新能源项目19个,绿电装机规模达到油田电网消纳能力的40%,每年可生产绿电4200万千瓦时,节约天然气400万立方米,降本创效2500万元,减少碳排放量3.4万吨。这些新能源项目累计发电3300多万千瓦时,减少天然气用量2200万立方米,降本创效5300万元。目前,河南油田的油气生产度电成本平均降低12%。

的可利用场地、独立的电网、稳定的电力消费市场,发展新能源基础条件较好。从2020年开始,河南油田结合油气产业发展现状,以自建为主、合作为辅,加快光伏、风能等新能源项目实施,对具备条件的联合站,试点采用“余热+”多能互补模式生产,对汽锅炉烟气余热进行深度开发利用,着力减少油气生产单

位的生产成本和碳排放量。

截至目前,河南油田已实施新能源项目19个,绿电装机规模达到油田电网消纳能力的40%,每年可生产绿电4200万千瓦时,节约天然气400万立方米,降本创效2500万元,减少碳排放量3.4万吨。这些新能源项目累计发电3300多万千瓦时,减少天然气用量2200万立方米,降本创效5300万元。目前,河南油田的油气生产度电成本平均降低12%。

水乡油田变身绿色“电田”

□本报记者 王庆辉

一季度,江苏油田风能发电1189.5万千瓦时、光伏发电735.3万千瓦时,合计新能源总发电1924.8万千瓦时,占油田总用电量的23.7%,自发自用的绿电比例位居上游企业前列。

江苏油田加快推进风光电建设与勘探开发融合发展,形成“风光互补+油气生产”模式,促进水乡油田变身绿色“电田”,助力油田绿色发展、能源转型。

江苏油田强化一体化运行,积极提升新能源全过程实施能力,在建设方面,坚持分散式与规模化并举,统筹全油田资源,充分利用老井场或空地“见缝插针”开展项目建设。在技术方面,积极开展资源评价、风力发电选型,优化风光电配置设施,提高

发电效能。目前,江苏油田率先建成中国石化陆上油田首批6台(套)风力发电机组,并建成光伏电站113座,风光电总装机容量达405兆瓦。

在风光电项目建设中,江苏油田自主形成了绿色能源与油气生产耦合的特色技术,建立了风光电智能值守平台。风力发电年有效利用小时数超过2700小时、光伏发电超过1300小时,发电效能位居江苏省前列。

为形成新能源产业融合、多能互补格局,江苏油田通过电网互联互通和注水、电加热等生产用电调峰,对花庄到陈堡油区的线路实施改造,将花3—5风电机组的绿能输送至陈堡油区。目前,江苏油田正积极开展周41、崔庄、范庄等站库的供热气改电工作,推进崔庄、高集、范庄、西园等油区电网互联互通,推动新能源开发利用效益最大化。